

延伸服务触角 助力提质增效

# 松阳板桥“茶情联系点”架起产业“连心桥”

**本报讯(首席记者 钟根清 通讯员 潘译文)**今天给大家带来一款深山秘境好茶——崇觉罗汉茶!它位于千年古寺旁,常年云雾滋养……昨日,松阳县板桥畲族乡人大代表兰炳英在直播间吆喝当地特色茶。今年以来,该乡茶叶线上销售额已突破500万元,同比增长120%。

茶叶是板桥畲族乡的主导产业,全乡茶园面积达1.1万亩,常住在家的村民家家种茶、户户采茶。过去,受各种因素制约,本地茶企规模普遍较小,茶叶销售渠道单一,品牌影响力不大。

为助力茶产业振兴,板桥畲族乡人大充分发挥人大代表桥梁纽带作用,创新打造“茶情联系点”履职体系,持续深化服务机制,精准满足茶农需求,破解难题助力茶产业全链条发展。目前,板桥畲族乡已构建起“1+4+N”服务矩阵,即依托乡人大代表联络站设立“茶产业会客厅”,在4个行政村建立“茶事议事厅”,在茶园、加工厂等关键点设立N个“田坎服务站”,实现服务阵地前移,打造覆盖全乡的茶产业服务网络。

“我们要把茶青送到上安茶青市场卖,骑电瓶车来回要3个多小时,

很不方便,能不能帮我们想想办法?”东坑村茶农叶李英把难题反馈到“茶情联系点”后,乡人大立即组织走访调研和面对面交办,乡里第一时间设立茶青交易点,动员10多名茶青收购商到点收购,方便茶农就近销售茶青10多万斤。

当地还牵头成立畲乡茶产业联盟,重点推进禅茶体验地建设,签订“禅茶+禅意”民宿项目意向协议,今年将完成项目一期建设。同时,以“崇觉罗汉茶”私域茶品牌为引领,推动“此山茶”等市场茶销量增长20%,并通过推广机采茶技

术,帮助茶农解决50万斤茶青销售难题,实现户均增收3000元以上。

为确保服务落地见效,该乡人大不断强化监督问效,建立起“代表收集—政府交办—人大督办—群众评价”闭环监督机制,确保问题办理全程可追溯。同时,每季度组织人大代表开展“亮绩问效”活动,对茶产业项目进展进行专项督查。截至目前,已收集茶农诉求86条,解决实际问题32个,对4个茶产业重点项目进行全过程监督,切实打通服务茶农“最后一公里”。

## 构建“种植—加工—研学—文旅”全产业链发展格局 龙泉岩樟以茶兴业助增收

**本报讯(记者 柳永伟 通讯员 毛俊乐 周珂宇)**近日,龙泉岩樟乡茶文化中心内,几位小朋友体验了从采摘到炒制的全流程,在茶香氤氲中收获了别样的劳动乐趣与经济启蒙。

近年来,岩樟乡围绕各类产业建设共富工坊,把山水变成“活教材”,发展研学经济。其中岩樟源共富工坊联合乡域内多个共富工坊,利用丽水市中小学生研学实践教育基地资源,谋划研学系列课程,今年以来累计开展研学活动10余场,参与人数达300余人次。

同时,岩樟源共富工坊和丽水学院常态化开展党建共建活动,双方于2024年签订了新一轮《校企合作协议书》,共同谋划岩樟生态茶园建设、岩樟源野生茶研究与品牌推广,顺利推动岩樟源加入“丽水山耕”区域公共品牌。



“共富茶园”研学活动中,小朋友化身一日茶农,体验采茶。

记者 贾恒 通讯员 周珂宇 摄

岩樟源共富工坊还召集周边低收入农户参与茶叶生产工作,同时配合岩樟乡打造“共富茶园”项目,采取“低收入农户入股+强村公司运营+社会认领”运作模式,助力农户增收。“现在在家门口就能挣钱,日子越过越有奔头。”在岩樟源共富工坊里,一位正在包装茶叶的大娘乐呵呵地说。

为进一步推动传统茶业产业升级,岩樟乡通过技术赋能提升产品品质。在科技特派员的技术支

持下,岩樟源茶叶专业合作社创新建立生态低碳茶认证体系,以生态茶园建设为核心,系统集成绿色低碳生产技术,并于2024年成功获得龙泉市首张生态低碳茶认证证书。

同时,科技特派员指导岩樟源茶叶专业合作社负责人积极整合

山海协作等资源平台,构建野生茶全产业链发展体系。2024年1月,龙泉磨石栏茶文化系统成功入选浙江省重要农业文化遗产资源库名录。

下一步,岩樟乡将在茶产业上持续深耕,全力构建“种植—加工—研学—文旅”全产业链发展格局,推动茶产业多元化发展,为乡村振兴注入新动力。



## “送教育”: 省级专家助力庆元教育提升

**本报讯(记者 吕恺 通讯员 吴慧萍 练玉萍)**“以前只能在科普视频里看到的飞行机器人,这次居然能近距离观察,还可以参与体验科学实验。”日前,庆元县滨江小学六年级学生庞俊泽还在回味省城专家带来的科技嘉年华。此次科普活动是由省政协组织的“送教育下乡”活动之一,从“手抛飞机模型”“凤凰飞行器”到“神奇的化学实验”,现场精彩纷呈,引来在场师生阵阵惊叹。

在“送教育下乡”活动中,来自省城的优秀教育专家团队还在庆元各中小学校同步开展了示范课、教研指导、心理辅导等活动,掀起一股教育创新热潮。

育下乡’,这次的送教主题是‘国风沁童心’。”颜瑶卿介绍,此次她带领名师工作室的老师,为幼儿园送上《真假美猴王》《鼓儿变变变》两节原创教学活动。

现场,伴随着欢快的音乐,颜瑶卿以生动的肢体语言带领全场进行互动。教师们边记录边参与,轻松掌握传统文化与现代幼教创新融合方法。“我们希望通过此次活动让孩子们感受国风魅力,并把循序渐进、游戏化的教学理念传递给一线教师。”颜瑶卿说。

在庆元二中的教研活动现场,省名师网络工作室优秀学科带头人姜萍开讲《一次方程(组)里的化归思想》。知识点一抛出,教室里瞬间热闹起来,学生们争着举手分享解题心得。

当天,在滨江小学,一堂小学科学示范课吸引了全县科学教师前来。在《产生气体的变化》科学示范课上,示范课老师抛出一个冷笑话。“冷鞭炮爆炸的时候是冷的吗?”“里面有什么?”……同学们纷纷举手提问。

与此同时,全国小学优秀校长张军林向庆元全县80余名中小学、幼儿园书记校长、副校长(园长)长,分享了《教育的底层逻辑与校长的顶层认知》,帮助全县中小学、幼儿园教师牢记教育的初心和使命。

省政协委员、杭州市胜利吟潮幼儿园教研主任颜瑶卿曾多次到庆元后田幼儿园送教。当天上午,当她再次走进这里,惊喜地发现幼儿园不仅在环境创设中巧妙融入宋韵文化元素,还新增了托班,为幼儿活动提供了更优质的支持。

“今年是我第9次参加‘送教

“孩子厌学的原因有哪些?”“如何正确看待‘早恋’?”……在庆元中学报告厅,浙江省正高级心理教师周杨结合丰富的心理咨询案例和教学经验,与家长共同探讨亲子沟通的智慧与技巧。

高一学生家长何长姿认真聆听讲座,收获颇多,她说:“孩子性格内向,我们工作也忙,日常交流内容都是关于孩子的学习情况。这次讲座对我帮助很大,也让我意识到在与孩子沟通时,确实需要转换一下思路。”

此次省政协“送教育下乡”活动,共惠及师生、家长4000余人。11位省级专家在学前教育、小学科学、初中数学、心理健康以及教育管理等多个领域提供了专业支持与帮助,为庆元教育事业高质量发展。

## 公益光伏铺就 乡村振兴“阳光路”

**本报讯(通讯员 洪瑜阳 褚津津)**近日,全省第五座“益”起种太阳公益光伏电站在龙泉市塔石街道李山头村正式运行。

据了解,国网浙江电力此前在丽水、湖州、衢州相继投运4座“益”起种太阳公益光伏电站,累计发电收益已超27万元,收益全额用于村内养老设施修缮、爱心全厨房和“金阳光”共富工坊建设等。

发展,还积极打造特色服务体系。依托山区资源优势,构建“电靓和美乡村”阳光服务体系,通过红船共产党员服务队和红船青年突击队等,常态化开展“电靓丽水·千户万灯”等系列公益志愿服务活动。

在产业发展方面,公益光伏项目可有效调整村庄单一产业结构。电站收益直接充实村集体经济,为特色产业提供资金保障;围绕光伏电站衍生出光伏设备维护、光伏科普等配套产业,进一步拓宽村民增收渠道。

李山头村公益光伏电站充分利用李山头村养老院1000平方米闲置屋顶空间,专业团队综合考量屋顶面积、最佳倾斜角度及朝向等各方面因素制定方案,确保光伏板最大程度接受阳光,提升发电效率。项目配置的306块高效单晶硅组件与智能逆变器系统,装机规模118千瓦,预计平均年发电量可达18万千瓦时,年收益达7万元。该收益将持续用于支持李山头村及周边乡村公益事业,为乡村教育、医疗、养老等民生领域提供有力支持,实现“造血式”帮扶,既带来清洁能源,又为乡村发展注入源头活水。

一直以来,国网丽水供电公司不仅在硬件设施上助力乡村发

“未来,我们将与供电部门深化合作,优化营商环境,争取更多电力项目落地,并依托现有传统村落保护等项目,推动农文旅深度融合,打造特色乡村旅游品牌。”龙泉市塔石街道党工委书记练敏表示。

国网丽水供电公司相关负责人表示,将持续把企业的社会责任与地方发展需求相结合,发挥好桥梁纽带作用,并汇聚多方合力共同探索创新载体,深化“光伏+农业”“光伏+文旅”等多元融合路径,为助力乡村振兴和全球共富贡献更多电力力量。

“微心愿”传递“大温暖”

## 丽水千名留守儿童“六一”圆梦行动启动

**本报讯(记者 叶海林 李建设)**“我想要一个积木玩具送我妹妹”“我想要一个新书包”……日前,在莲都区丽新民族小学,市新闻传媒中心“红色帮帮团”的记者把小朋友们的“微心愿”一一记了下来。

今年9岁的霖霖(化名)是莲都区丽新民族小学二年级的学生,她的父亲因病去世,母亲改嫁他乡,留下她和77岁的爷爷、74岁的奶奶相依为命。问到她的小心愿,霖霖想了想,答案让记者破防:“我想要一套积木玩具,

送给在金华的妹妹(堂妹),我好久没见到她了。”为了画出自己的心愿,她还到处找同学借借色的水彩笔。

和霖霖一样,在丽水,仍有少数留守(流动)儿童,因家庭条件限制,无法拥有一个新书包、一套渴望已久的书籍……

这些在我们看来普普通通的心愿,对他们来说,可能是盼了好久都没实现的梦。

当日,由丽水市关心下一代工作委员会、丽水市新闻传媒中心(传

媒集团)和浙江省妇女儿童基金会等单位联合爱心人士开展的“丽水千名留守儿童‘六一’圆梦行动”启动,面向全市留守(流动)儿童、困难家庭儿童征集1000个“微心愿”,希望汇聚社会力量,帮助这些孩子实现“微心愿”,让他们感受社会的关爱与温暖。

各学校的老师可以上“源新闻”App帮这些孩子许下心愿。同时,欢迎社会各界爱心人士来参加“微心愿”认领活动,当一回“圆梦人”!认

领的心愿,可以直接快速传递给老师转交给小朋友,也可亲自送到学校。“六一”前夕,主办方还会邀请爱心人士前往心愿比较集中的学校,当面把礼物送给孩子们。

“微心愿”征集时间截止5月22日,“微心愿”认领时间截止5月26日,如有不清楚可以咨询工作人员,咨询电话:18867835949。

“微心愿”传递“大温暖”,期待您的加入!让我们一起,帮他们的心愿都点亮。

“文明健康 有你有我”公益广告

# 绿色低碳

## 低碳生活 绿色出行

### 【共建和谐丽水 共享幸福生活】



丽水市文明办

值班编委	孙 玮
夜班主任	蓝东海
审稿	朱俊华 王 路
夜班编辑	潜艺之
三至六版校对	吴慧芬
夜班美编	王少剑
电脑组版	
一、二、三、五版	余黄莹
四、六、七、八版	徐赐娟